
高考押题卷

第Ⅰ卷（共44分）

(说明：试题题号为高考真题地理部分对应的题号)

一、选择题。11小题，每小题4分，共44分。在每题给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。

1.下图是我国2000年及2010年人口统计资料，下列叙述正确的是（   ）
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A.劳动力总数减少                      B.性别比例渐趋均衡

C.城市化速度减慢                      D.老年人口数量减少
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中央电视台中文国际频道“边疆万里行”摄制组初秋到新疆北部采访，路遇一条河流，他们乘坐的越野车必须在天黑前从河流中开过去，否则将会出现严重后果。据此回答2-3题。

2．关于这条河流的判断，正确的是（   ）
A．一定是一条内流河                    B．一定自西向东流

C．一定以冰雪融水补给为主              D．一定以降水补给为主

3．摄制组的越野车必须在天黑前越过河流，其主要原因是（   ）
A．午后气旋活动频繁、降水多，河流傍晚前后会涨水

B．午后冰雪融水增多，河流傍晚前后会涨水

C．午后风大，傍晚前后可能会出现沙尘天气
D．昼夜温差大，河流傍晚前后会结冰
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读“1961—2006长江三角洲平均气温增温速率空间分布图”，回答第4-5题

[image: image4.png]33°N

32°N

31°N

30°N

29°N

P SiRsgiRiER (“c/mi)

©0.5-0.4

-0. 3 -
-0.1 e
+0.1-0.0 ?-'
- RS EY s%i
//5’1”&’ g
:
045 90 180 km
117°E 118°E 119°E 120°E 121°E 122°E 123°E




4．有关长江三角洲1961-2006年平均气温变化情况，下列叙述正确的是（   ）
A．上海市年增温最大幅度达0.50C       B.增温幅度由东向西增加

C．沿江均比沿海增温幅度大            D.该区域平均气温呈上升趋势[image: image5.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)





5．影响长江三角洲40多年来平均气温变化的主要原因是（   ）
A.地形的变化                         B.冬季风势力强弱    

C.城市化的发展                       D.降水的变化
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4.根据图中信息可知，上海市每10年增温最大幅度达0.50C，长江三角洲增温幅度由东向西没有表现出增加，沿江比沿海增温幅度也没有都大，总体上来看，该区域平均气温呈上升趋势。
5.随着城市化的发展，工业化的发展，人口增多，生产生活和交通都对加快了气温升高的趋势，因而可知影响长江三角洲40多年来平均气温变化的主要原因城市化的发展。
小老树是指树龄虽小，但长势已经显著衰弱的树。[image: image7.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




具体表现为树体小，短枝多，枝细弱，叶片小，落叶早，果实小等。读右图完成6-7题。
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6.下列与图中小老树主要分布相符合的是（   ） 
A．位于干旱半干旱交界处
B[image: image9.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




．位于温带落叶阔叶林与亚热带常绿阔叶林过渡带上
C．位于农业与畜牧业过渡区
D．位于暖温带与中温带的交界处
7.影响小老树分布的主要因素是（   ） 
A．土壤贫瘠                    B．气候不适  

C．地形崎岖                    D．河流过少
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阅读三个省级行政区资料表，回答8-9题。

	要素                省区
	a
	b
	c

	人口（万人）
	3799
	5975[image: image11.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)





	1324

	面积（万平方千米）
	17.6
	18.59
	0.64

	GDP总量（亿元）
	1084.9
	4662.3
	4950.8

	产业结构（第一、二、三次产业占GDP的百分比）
	25.3:38.7:36.0
	14.9:49.6:35.5
	1.7:47.6:50.7

	就业结构（第一、二、三次产业就业人口的百分比）
	66.4:9.4:24.2
	48.4:18.1:33.5
	12.5:41.7:45.8

	城镇人口所占百分比
	23.9
	40.6
	76.4


8．有关三个省级行政区的叙述，正确的是（   ）
A. b人口密度最大                      B. a经济最发达

C. c城市化水平最高                    D. c可能是重庆市

9．有关三个省区产业的叙述正确的是（   ）
A. 从事第一产业的人数，a省区多于b和c  
B. 第二产业的产值，b省区多于c

C. a省区第一产业的产值多于第三产业      
D. c省区产业结构和就业结构最合理
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经过天文学家精密计算并测定：我国南沙群岛的海马滩（10°43′N，117°40′E）为我国国土上2012年第一道阳光点，此时北京时间是1月1日[image: image13.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




6时27分；浙江省温岭市的石塘镇（28°16′N，121°36′E）为我国大陆上第一道阳光点。据此完成1[image: image14.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




0-11题。

10．我国大陆上第一缕阳光出现时，北京时间可能是（   ）
A．6:46


 B．6:08


C．5:27


D．6:27

11．当海马滩和石塘镇的正午太阳高度相同时，最可能出现在下列哪个日期前后（   ）
A．五一国际劳动节            
B．[image: image15.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




七一党的生日
C．八一建军节              

D．十一国庆节
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10.大陆上第一缕阳光出现，必在我国国土上2012年第一道阳光点之后，即为北京时间是1月1日6时27分之后，则只有A符合。

11.海马滩和石塘镇的正午太阳高度相同时，太阳直射在约北纬19.5度上即在6月22日前16天或后16天。
第Ⅱ卷

36．读图文资料，回答下列问题。（36分）
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表1  重庆气候资料（29.6°N，106.5°E，海拔 260 m）

	1961-1990年
	1月
	2月
	3月
	4月
	5月
	6月
	7月
	8月
	9月
	10月
	11月
	12月

	平均最低气温(℃)
	5.6
	6.9
	10.9
	15.1
	19.0
	21.5
	24.5
	24.5
	20.4
	16.2
	11.5
	7.2


表2  武汉气候资料（30.6°N，114.1°E, 海拔 23m）

	1961-1990年
	1月
	2月
	3月
	4月
	5月
	6月
	7月
	8月
	9月
	10月
	11月
	12月

	平均最低气温(℃)
	-0.5
	1.4
	6.1
	12.2
	17.7
	21.8
	25.2
	24.6
	19.4
	13.4
	7.2
	1.5


（1）对比说明重庆和武汉两地冬季气温特[image: image18.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




征的差异及其形成原因。 

[image: image1]三峡水电站是中国西电东送工程中线的巨型电源点。

（5）结合图表及上述资料，[image: image19.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




概括说明近年来武汉城市内涝严重的原因，并简述推广使用渗水砖对城市地理环境的有利影响。 
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【解析】

第(1)题,结合表1和表2中的资料说明重庆和武汉冬季气温特征[image: image21.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




的差异；结合图中两城市的位置，[image: image22.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




从纬度因素和地形因素分析原因。第(2)题，根据三峡工程与重庆的相对位置及其湖泊对河流的调节作用进行分析说明。第(3)题，从社会经济、资源开发或利用等方面进行说明。第(4)题，从气温和降水特点及其变化等方面进行针对性说明。第(5)题，结合城市自身及其当[image: image23.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




地气候、河湖特点说明原因。结合水循环相关知识回答。

39．阅读图文资料，完成下列各题。（20分）

材料一：2011年7月7日，国务院正式批准设立舟山群岛新区。这是继上海浦东新区、天津滨海新区和重庆两江新区后，我国设立的又一个国家级新区，也是中[image: image24.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




国首个以海洋经济为主题的国家战略层面新区。
材料二：舟山群岛的地理位置图
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材料三：舟山群岛新区规划示意图
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（1）分析说明舟山群岛新区建设的区位[image: image27.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




优势。（8分）[image: image28.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)





（2）舟山群岛新区建设目标之一是建设成大宗商品国际物流基地。请你分析说明这一建设目标的合理性。（6分）
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（3）分析说明舟山群岛新区在开发建设中可能产生的环境问题有哪些？（6分）
（2）舟山群岛新区深水海岸线长，港口资源丰富，利于筑港和利于大型轮船的停靠；舟山群岛新区地处我国东部“黄金海岸”与长江“黄金水道”的交汇处；与我国沿海各港口及日本、韩国、东南亚等西太平洋海域的主要港口形成扇形辐射，利于大宗商品的集散；以上海、杭州、宁波等地高速交通为依托，舟山群岛新区位于我国东部沿海经济带和长江沿岸工业带的交汇处，经济发达，进出口货物量大，腹地广。（每点2分，答出3点即可）

（3）海上航运、工业废水排放、生活污水排放造成的海水污染，诱发赤潮；海洋化工造成大气、水污染；近岸工程建设不当导致海洋生态破坏等。（每点3分，答对任意2点即可）
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（3）舟山群岛新区在开发建设中可能产生的环境问题主要从海洋污染和海洋生态环境两个方面来分析。
�     �
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